
Consiglio comunale
Gruppo Consiliare PD

Modena 25/1/2010

Al Sindaco di Modena

Alla Presidente del Consiglio Comunale

INTERROGAZIONE URGENTE

Oggetto  :   Censimento di massa degli alunni stranieri e nomadi (con il sospetto di schedatura) in 
provincia di Caserta

Appresa con preoccupazione la notizia 
- che su ordine della Prefettura, l’Ufficio scolastico provinciale di Caserta, in data 18 gennaio, 

ha chiesto con urgenza a tutte le scuole l’invio dei dati sulla presenza degli alunni stranieri e 
sulla dispersione scolastica dall’anno scolastico 2007/08

- che la Prefettura vuole che i dirigenti scolastici  specifichino se gli stranieri censiti sono di 
recente  immigrazione  (ultimi  3  anni),  stranieri  di  seconda generazione  (nati  in  Italia  da 
genitori stranieri), stranieri non accompagnati, comunitari o nomadi

- che  la  Prefettura  richiede  inoltre  informative  molto  dettagliate  su  ogni  singolo  alunno 
relativamente  alla  conoscenza  della  lingua  italiana,  alle  difficoltà  incontrate,  alla 
accettazione delle altre culture e alla partecipazione alle attività didattiche di integrazione, 
accoglienza e recupero (Cfr. la circolare Prot. AOUSP/CE  reperibile nel sito dell’Ufficio 
Scolastico Provinciale di Caserta)

sottolineato
che la richiesta della Prefettura di Caserta si può configurare come una grave pressione sul vissuto 
di minori che da un simile censimento non potranno non sentirsi discriminati e schedati

che tale censimento-schedatura, può essere utilizzato a fini polizieschi per individuare attraverso gli 
alunni le famiglie di immigrati irregolari

che questa schedatura non può non offendere nel profondo la comunità degli stranieri di Caserta, 
che  dà  un  contributo  importante  alla  locale  ricca  economia  agricola:  i  tunisini  si  occupano 
dell’ortofrutta, gli albanesi del tabacco e i pakistani e gli indiani provvedono all’allevamento dei 
bufali.

ricordati
i recenti dibattiti in Consiglio comunale contro ogni forma di discriminazione verso i minori Rom e 
stranieri:(cfr le interrogazioni del 27/6/08 “Censimento dei bambini Rom” – Garagnani; 
del  9/7/08  “Censimento  e  schedatura dei  bambini  stranieri  e  Rom da parte  della  Prefettura – 
Tesauro 
del 17/7/08 “ A settant’anni dalla promulgazione dei “Provvedimenti per la difesa della razza nella  
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scuola”,  coincidenti  con  l’inizio  dell’anno  scolastico  2008/2009,  quali  iniziative  rivolte  agli  
studenti e insegnanti 
l’Amministrazione di Modena ha intende assumere per ricordare quella tragedia? – Garagnani)

chiedo: 
di sapere se l’ Amministrazione comunale ha la possibilità di compiere un passo presso Ufficio 
Scolastico Provinciale per verificare che anche a Modena non sia arrivato l’ordine di procedere 
alla schedatura dei minori  stranieri e rom, per tranquillizzare il mondo della scuola e più in 
generale l’opinione pubblica modenese attenta a contrastare sul nascere ogni rigurgito anche 
solo potenzialmente razzista, tenuto conto che già nel 2008 a Modena era stato tentato qualcosa 
di analogo (Cfr. le già citate  interrogazione ),

William Garagnani
Paolo Trande
Salvatore Cotrino
Ingrid Caporioni
Cinzia Cornia
Luigi Alberto Pini
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